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örasbáza limp
Hkárhocjyan forgatjuk is ci 

dolgot,, ha kereszt csillog is 
Orosháza uj templomának csi­
nos karcsú tornyán, nem ta­
gadhatjuk cl, hogy ennek az uj 
templomnak mai felszentelése 
nemcsak a katholikusok ün­
nepe, de ünnepe magyar mind­
annyiunknak, kiknek szive nem 
felejtett még el a mennyei per­
cek idején egyszerredobbani. 
ff kit a lelkek szeretető hevít, 
örülve örülhet, hogy uj hajléka 
épült az imádságnak, tágasabb 
és művészi otthona az Istent 
kereső lelkcknek ; akit a szülő­
földhöz való édes vonzalom 
füt, örüljön az is, hisz ez az 
áldott békési róna gazdagabb 
lett egy nemes Ízléssel és nagy 
művészettel emelt templommal, 
amelynek sugdrtornyat hódolva 
köszöntének a főváros palota­
sorai is; aki pedig szomorúan 
látta és látja az oroshdzuvi- 
déki népnek vörös szakszerve­
zetekbe való belebódulasát, Is­
tentől, hazától, papjától való 
dacos elfordulását, emelje fel 
fejét és bízzék, mert az uj tem­
plom nemcsak imádság háza 
s nemcsupdn művészetet ke­
resőszavak megpihentetője lesz, 
de gát is, amely útjába áll és 
megtöri a vörös lélekvcsztést 
és a magyar faj rontását. Ezért 
mondottuk, hogy az orosházi 
templomavatás nemcsak a kut- 
holikusok ünnepe, de ünne- ; 
peljen ma minden magyar 
lélek !

És amikor kutató szemmel 
körülnézünk, keresve, hogy 
lelkünk ünnepi érzéséért kinek ■ 
mondjunk hálát, tisztelctes meg­
hajlással köszöntjük a rab Nagy- ! 
várad nagynevű püspökét, ezt j 
a ncmesszivü jó embert, aki- i 
nek áldozatkészsége ünnepet ; 
szerzett nekünk; aki a bécsi 
Pdzmdneum.a győri Papnevelde . 
kolosszális épületein, Élesd, Bu- 
csatelep, Kárásztelek templo­
main kívül most a békési ró­
nán emelt emlékének mara- 
dandó jelet s kövekkel véste i 
be nevet a békési szivekbe. ; 
Legyen jutalma itt a földön 
unnak gyakori érzése, hogy J 
fejedelmi áldozatot nem hiába j 
hozott s érje meg, hogy Isten

előfizetési Ár**",
■"Hy hűmet 120 ti, negyedévre 350 üf. 
félévre TOO X. Egyes stxaen Ara 8 H.

kegyelme, maga jópéldája s 
papjainak buzgósága folytán 
ez a templom szűknek bizo­
nyuljon.

Nagy orosz csapattestek 
érkeztek az oláh határra

London, nov: 18. (MTI) \ szovjet- 
kormány tüntetés ürügye alatt erős 
csapattesteket küldött aromán határra.

Esik a Amazt ára
Budapest, november 17.

Atár 10,000 aá cselt a búza áru q-kérb. Később azonban ismét 
emelkedett, de az általános hangulat nem változott, úgy hogy mindenki 
szabsdu'ni akar a liszttől. Tegnaptól a malmok két koronával kg-ként 
leszállították a liszt árát. A »szikinál?t és tisztírángzat ilyen alakulásának 
feltétlenül maga után kellene vonnia a kenyér árának csökkenését is.
............................. ..................................................................... „ „ H

R&mmnoiii ezredes ünneplése
Budapest, november 17.

fi parlament kupolacsarnokában ma délelőtt 11 órakor folyt le az 
az ünnepség, amelynek keretében a főváros közönsége háláját rótta te 
Ronianeili ezredes iránt azokért a szó gálatokért, amiket a komin un alatt 
Budapest népének tett. Csernoch hercegprímás diszkardot nuujtott át az 
ezredesnek, aki roegilletődve köszönte meg honfitársai nevében is a 
mapuar fő-áros hálájának ünnep ilges megnyilatkozását.

Tempiomszenieiós Orosházán
Felépült a katho'ikusok saj temploma — Brém Lőrinc 

püspöki helynők végzi a szentelést

I
tette gróf Széchenyi Miklós megyés- 
püspök, a szentelést azonban gyen­
gélkedése miatt nem 6 végzi, 
hanem Brém Lőrinc praeJatus-kano- 

i nők, gyulai püspöki heh;,nők, aki­
nek kíséretében Orosházára utaztak 
Schrifferth Béla dr. egyházmegyei 

i irodaigazgató s Beöthy György 
j helynökségi titkár is. A környék 
i Papjai és hívei közül is sokan vesz- 
: nek részt a temptomszenteléseu s 
j küldöttsegileg rne ije'ennek a hotó- 
I Ságok és másvallásu hitfelekezetek 
í >s- ritka ünnepi alkalomból Cser- 
■ nus Mihály endrödi plébános, volt 
S nemzetgyűlési képviselő s Schrifferth 
I Béla dr. mondanak beszédet.

• W Bi P A D d M I

Orosháza kathoiikusainak régi- 
régi vágyakozása teljesedett végre 
az uj templom felépülésével. Aki
ismerte a régi templomot, alkothat , ______
róla valamelyes fogalmat, mily égető ; Lsjos-lértn adott 
szükség volt uj k°th. templomra, j ölnyi területet. A 
Észrevette ezt í913-ban, amikor 
bérrnaköruton járt gróf Széchenyi 
Miklós várad! megyéspüspök is, 
akinek azóta minden gondja az volt,

1\ temp óm uj helyen épült. A 
régi temp óm nemsokára lebontásra 
kérni s teike átmegy a város tulaj­
donába. Ehelyett z város a Kossuth 

400 négyszög- 
íempiom főbe­

járata keletre, tehát az Erzsébet- 
kiraiyné-utra fog áiiani.

Az építési munkálatokat Pfaff és 
Schneider gyulai vállalkozók végez-

hogy orosházi liivei uj templomhoz j iék orosházi és gyulai tnunkások-
jussatiak. Ebben a szándékában 
késleltette ugyan a háború kitörése, 
de a szép terv megvalósulását meg 
nem akadályozta, mert már készen 
áll az uj íetnplom s ünnepélyes fel­
szenteléssel ma adják át rendel­
tetésének.

A templom tervezője Siegel Al­
bin budapesti műépítész, aki a nagy-

ka!, a téglaanyag Szikora és Társai 
j orosházi téglagyárából került ki. 
; Az alapkőletétel junius 11-én voií 
I a kereszt- és gömbfeltétel pedig 

augusztus 20-án.
Az épiiietés munkájában meg­

ható áldozatkészséggel siettek se­
gítségére a megyéspüspöknek a

,----------- ,---------------„u3ä- ; hívek, akik százezreket adtak össze
váradi egyházmegyeben két tem- I már eddig is s bizonyára bőkezűen 
plorn tervezésével tette ismertté j fognak még áldozni a templom 
nevét, ó tervezte ugyanis a bucsa- j belső csinosítására is. A váradi s
telepi és az clesdi templomot is. í székeskáptalan vállalta a főoltár és 
A templom úgynevezett történelmi 
stílben épült,-amely nem más, mint 
a modernizált román sti!. A hom­
lokzat alatt háromajtós bejárat van, 
kétoldalt toronnyal. A tornyokat 
díszes galéria köti össze. Ebből is 
látnivaló, hogy messziföldön nincs 
hasonló szép templom. Tornya 45 
méter, éppen olyan magas, mint a 
váradi székesegyházé.

Iflíabfi Iprts tótatása
Nagy ünnepe van ; z evangélikus 

egyháznak. Ma iktatja be hivatalába 
; a néhai Koren Pál helyére meg- 

vá ,szíot: uj lelkészét, Jakab/i Györ­
gyöt. Az cvarig. hívek már régóta 
várják v t a napot, mert a ie.kész­
lak kitin,--.se körül feltm mit nehéz­
ségek sokáig megakad d: ózták az 
egyházat abban, hogy már május­
ban megválasztó t kde.színek haj- 

: lét ot adjon. Végre minden akadály 
megsiünt s min! megírtuk, nagy 
szeretett'! fogadták pénteken a 
Békéscsabára „haza'-jett lelkészt.

Az ünnepélyes hiviiaiba-iktatás 
ma délelőtt lesz istentiszteletek ke­
retebei:. És pedig, délelőtt 9 óra­
kor a nagytemplomban tótul, dél­
előtt 11 órakor pedig a kőtem­
plomban magyarul történik a szer­
tartás. Mindkét alkalommal az uj 

' lelkész, Jakabfi György fog beszé­
det mondani, rnig a beiktatási szer­
tartást dr. Szeberényi Lajos Zs. 

j esperes és Szeberényi Gusztáv lel­
kész végzik.

j Az istentiszteletek után gyűjtés 
\ lesz a szegény iskolás gyermekek 
1 felruházására, melyre ezúton is fel­

hívjuk a jószivü adakozók figyelmét.
CXMIIRlillilHinniBlliiiiiiiii

Orinápolynál megütközött 
a török csendörség

a szószék felállítását, Pavuk János a8*övetséges csapatokkal 
és neje s Patzl Antal és neje ha- í Páris, nov. 18. A szövetsé- 
rangokat rendeltek, özv. Ambrus fires csapatok és a török cscnd- 
Jánosné keresztelő kulat, Csiszár őrség között állítólag össze- 
Andrásné szobortalapzatot, Moldvay ütközésre került a sor Dri- 
Antalné Szent Antal-szobrot adó- nápoly előtt. Mindkét részről 
mányoztak, Katira József jónevü ; több halott ás sebesült volt. 
orosházi órás pedig toronyóra fel­
szerelésén buzgólkodik. Az uj tem- ; 
plomot november 11-én megtekin- :

Egyes szám ára 8 korona
Csonka Magyarország — nem ország, 

■agyarország — mennyország I

fi

t<r
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Mi van ma ?
1022. no v. 19., vasárnap

R. k.: Erzsébet. I’rot.: Erzsébet.
Napkelte 7 óra 10 perckor, 

nyugta 16 óra 19 perckor. (4-19)
Holdkelte 7 óra 26 perckor (d. e.), 

nyugta 17 óra 04 perckor (d. u.)
D. e. 10 órakor a CsAK—Szegedi KEAC 

footballmérkőzése a CsAK-pályán.
D. u. fél 2 órakor az Elóre—Szegedi 

A. K. footballmérkőzése az Előre- 
pályán.

D. u. 3 órakor az tpartesttilet asztalos! 
szakosztályának értekezlete az Ipar­
testület helyiségében.

Este fél 7 és fél 9 órakor 
mozielőadás a Városi Mozgóban.

1922. nov. 20., hétfő
R.k.: Bódog hv. Prof.: Jolán.
Nap kél 7 óra 12 perckor, 

nyugszik 16 óra 18 perckor (4'18). 
Hold kél 8 óra 35 perckor (d. e.), 

nyugszik 17 óra 54 perckor (d. u.) 
Este fél 7 és fél 9 órakor: Mozielőadás 

Városi Mozgóban.

I íi a » » n n n (

HÍREK
fOlvasóinkhoz !

Ez év októberétől úgy a he­
lyi, mint az összes vidéki la­
pok emelték az előfizetési és a 
példányonkénti árakat. Egye­
dül a „Körösvidék“ maradt 
meg régi árainál. Az a gon­
dolat vezette, hogy hátha el­
kerülheti, s nem lesz kényte­
len olvasói táborát újból ter­
helni.

Az azóta lefolyt két hónap, 
a folyton emelkedő anyag és 
mun kabérdrágulás ránknézve 
is elkerülhetetlenné teszi, az 
emelést. Most is nehezen szán­

juk rá magunkat, de kényte­
lenek vagyunk vele. Ezért no­
vember hó 19-től kezdődőleg 

lapunk ára példányonként 
hétköznap 4 oldal, vasárnap 
6 oldal terjedelemben 8 ko­
rona.

December 1-től az előfize­
tési dijak !

Egy hónapra 180 korona 
Negyedévre 500 „
Félévre 1000 ,,
Békéscsaba, 1922. nov. 18.

Tisztelettel 
„A KÖRÖSVIDÉK“ 
KIADÓHIVATALA.

i — Milyen idő várható ? Ha­
lj zánkban az idő esős és szeles sok 
S helyütt esővel. A nappali hőmérsék- 
: let lényegében nem változott, reg- 
j gél re csak elvétve állt fagyponton a 

hőmérő. Prognózis : továbbá is sze- 
l les csapadékos idő várható.

— A „Körösvidék“ részvétele 
a miniszterelnök beszámolóján. 
Amint jelentettük, gróf Bethlen Ist- 

. van miniszterelnök ma tartja orszá­
gos jelentőségű beszámolóját Hód- 

' mezővásárhelyen. A miniszterelnök 
kíséretével a reggeli órákban érkezik 
Vásárhelyre. Beszámolóját, amelyben 
fontos kül- és belpolitikai nyilatko­
zatokat tesz, délelőtt 11 órakor tartja. 
Ezt diszebéd követi a „Fekete Sas“- 
ban. A „Körösvidék“-et az ünnepé­
lyes beszámolón Migend Dezső szer­
kesztő képviseli.

— Választmányi ülés. A Ma­
gyar Nemzeti Szövetség f. hó 22-én, 
szerdán d. u. 5 órakor a főgimná­
ziumban (í. emelet) választmányi 
ülést tart, amelyre ezúton hívja meg 
a választmányi tagokat az elnökség.

— Eljegyzés. Tomka Linuskát 
eljegyezte Uhrin János. (Minden kü­
lön értesítés helyett).

— Társasvacsora J a k a b f i 
György tiszteletére. A békéscsa­
bai evang. egyház uj lelkészének, 
Jakabfi Györgynek tiszteletére hívei 
ma este 8 órakor társasvacsorát ren­
deznek a Fiume szálloda éttermé­
ben. A vacsorán hölgyek is részt 
vesznek. Étkezés étlap szerint. A 
társasvacsorán résztvenni szándéko­
zók ma délig jelentsék be részvéte­
lüket az ivtartóknál, vagy a Fiume 
éttermében.

— Halálozás. Dén József Csaba- 
erzsébethelyi malomtulajdonos folyó 
hó 18-án este 7 órakor, hosszas 
szenvedés után, 59 éves korában 
elhunyt. A széles körben ismert ma­
lomtulajdonost folyó hó 20-án dél­
után 2 órakor kisérik ki utolsó út­
jára.

— Protestáns diákgyiilés a 
gimnáziumban. Az Evangéliumi 
Keresztyén Diákok Világszövetsége 
mindenütt az egész világon, ahol 
csak protestánsok laknak, novem­
ber hó 3-ik vasárnapján diákkonfe­
renciákat tart, amelyen hálát ad az 
egész világ protestáns diáksága Is­
tennek azért a kegyelemért, amely­
ben eddig részesült s kéri az Ég 
segítségét további nemes munkájára. 
Ez a konferencia egyúttal programin- 
kitüzés is a diákság jövendő evan­
géliumi munkáját illetőleg. A békés­
csabai ág. h. ev. Rudoif-főgimná- 
ziumban is megtartják a diákgyü- 
lést vasárnap d. u. 4 órakor, mely­
nek rendje a következő lesz:

1. „Te benned bíztunk eleitől 
fogva“. (Közének.)

2. Koppányi Gyula, ref. lelkész.

a református diákok hitoktatója imát 
mond.

3. „Erős várunk nekünk az isten“. 
(Közének.)

4. A magyar diákság evangéliumi 
munkájáról elmélkedik Vidovszky 
Kálmán, főgimn. vallástanár.

5. „Térj magadhoz drága Sión .. .* 
(Közének.)

6. Ima és áldás.
7. Himnusz.
A diákgyülésen minden protestáns 

gimnáziumi tanuló megjelenik, de 
szívesen látnak ezen minden tanulót, 
bármely iskola növendéke (polgári 
fiú, polgári leány, leánygimnázium, 
iparostanonciskola, kereskedelmi elő­
készítő stb.)

A diakgyülés a főgimnázium tor- 
- natermében lesz.
j — Tanácsülés. Békéscsaba r. t.
! város tanácsa pénteken délután tar- 
j tolta rendes heti tanácsülését, ame- 
j lyen iparengedélyt kaptak : Somogyi 
j Imre cipész, Zsíros Judit női szabó,I Ádám Fülöp ócskavas, Novák Mi- 
I hály, Fajó Pál, Gulyás Jánosné, Vi- 

dovenyecz Miháiyné. Hrabovszky Mi- 
hályné, Sajben Miháiyné, Tóth Pálné, 
Szlancsik Máiyásné, Pribuíyszky 
Györgyné, Percó Máiyásné termény 
kiskereskedés, Szpevár Györgyné ba­
romfi és tojáskereskedés ipar űzé­
sire. Építési engedélyt kapott Láng 
László és Máté Mátyás. A gyep­
mesteri dijakat a tanács december 
1-től 100 százalékkal emelte fel.

— Az Ipartestület asztalos 
szakosztályának értekezlete. Az 
Ipartestület asztalos szakosztálya 
ma délután 3 órakor az Ipartestület 
tanácstermében értekezletet tart, a 
melyen a budapesti központi titkár 
is jelen lesz. Mirvhogy az értekez­
leten fontos ügyek kerülnek megvi­
tatás alá, a vezetőség kéri a szak­
mabelieket, hogy minél nagyobb 
számban jelenjenek meg.

Mozaikok Békés­
megye múltjából
Irta: BANNER JÁNOS ár.

(4)
8. Amikor télen is melegebb volt

Ne tessék azt hinni, hogy a piac­
téren volt melegebb, vagy kint a 
szántóföldeken es réteken. Koránt 
sem. Kint a szabadban akkor talán 
még hidegebb volt. Az az enyhe téli 
időjárás, ami mostanában uralkodik, 
nem volt divatban a XVIII. század­
ban. Akkoriban ugyancsak kemény 
hidegek voltak az Alföldön s elég 
sok baj is volt emiatt. Fűtőanyag 
nem volt tu! sok s bizony az csak 
valami olyan tőzegféle volt. Ez az 
egyetlen jobbágyi tüzelőanyag abból 
a korból, aminek a nevét bocsánat­
kérés nélkül lehet említeni. De bi­
zony csak itt-ott volt a megyében, 
leginkább Doboz és Gerla tájékán. 
De azért akinek járt, annak elő kel­
lett teremteni a föld alól is. Hát ez 
egy kicsit nehezen ment s inkább 
csak a föld felöl teremtették elő a 
községek.

A sokféle adón kivül ez terhelte 
legjobban a községeket. A katona­
ságnak pedig kellett a fa s nem is 
valami kevés. 1772-ben Csaba az 
ezredesnek évenként 51 öl tűzifát 
adott, a legényének pedig 18-at. Bé­
kés a kapitánynak 45-őt, legényének 
18-at, a főhadnagynak 36-ot, alhad­
nagynak 31-et.u) S ha azt nem tud-

") Haan : Regesták Békés vármegye köz­
gyűlési jegyzőkönyvéből. Évk. 98.

ták előteremteni, akkor a biró ka­
pott 25-öt; igaz, hogy ez utóbbit 
nem öllel mérték, hanem csak egy 
darab fán, egy vékonyabbal, de szá­
molva.

9. Burián Sámuel és a pestis
Burián Sámuel (csabai) ev. pap 

volt, a pestis pedig ázsiai betegség. 
Tehát egyik sem született a várme­
gyében, 1738-ban Csabán találkoz­
tak. A pestis az egész megyében 
grasszál van, Csabán is fellépett, Bu­
rián Sámuel pedig itt pásztorkodott 
Luther hívei között. Sok bajt csinált 
a pestis az egész vármegyében. Ta­
gadhatatlan, hogy nagyon megijed­
tek tőle s mindenféle óvó intézke­
dést foganatosították. Minden köz­
ségben contumációs házat állítottak 
fel. Így hívták akkor a járványkór­
házat. Természetesen a contumációs 
ház a városon kivül állott s még 
természetesebb, hogy a betegeket 
nem akarták odavinni. Ugylátszik, 
azt hitték, hogy akit odavisznek, azt 
onnan csak a meszesgödörbe vihetik. 
Ebben volt is néminemű igazság. 
De azért mégis lassanként hozzá­
szoktatták az embereket ehhez a ház­
hoz is. A szoktatás igen radikális 
volt. 1739-ben például elrendelte a 
megye, hogy ha valamely pestises 
ember merészel, odahagyva a contu­
mációs házat, ide s tova járni, azt 
bárki szabadon agyonlőheti.12) Így 
aztán a biztos gyors halál helyett a

,2) Haan : Regesták Békésvármegye köz­
gyűlési jegyzőkönyvéből. Évk. X. 44.

nem bizonytalan lassúbbat válasz­
tották. Csabán a contumációs ház a 
mai szoigabirói lakás helyén állott; 
itt volt akkor a város vége. Az utolsó 
házsort egy széles sánc választotta 
el tőle. ide járt ki híveihez minden 
nap Burián Sámuel. A sáncon túl 
azonban ő sem mehetett, de azért az 
úrvacsorát mindenkinek kiszolgál­
tatta, aki a nagy útra készült. A 
sánc innenső oldalán megállt s az 
ostyát és bort hosszú póznára téve 
nyújtotta át az utána kivánkozóknak. 
így tett eleget vallása parancsainak.13)

j 10. Mikor a Helytartó-tanács 
érdeklődik

Több éven keresztül következete­
sen visszatért a pestis a megyébe. 
Ezt a látogatást igen drágán fizette 

j meg a lakosság. 1741-ben ősszeir- 
j ták a pestisben elhaltak számát s a 
i megye jegyzőkönyvébe foglalták. Ez 
j az adat valóban megdöbbentő volt. 
! Nem egészen három év alatt 5165-en 

hallak meg; ami tekintetbe véve a 
megye 1773 ban 11468-at kitevő la­
kos számát, bizonyosan több volt 
a lakosság felénél. Ez a nagy szám 
még a Helytartó-tanácsot is meg­
döbbentette, de mire ezeket a szo­
morú adatokat odafent is tudomásul 
vették, már 1747-et írtak. Ekkor ju­
tott eszébe a H. T.-nek, hogy ér­
deklődni kel'ene a megye egész­
ségügyi viszonyai iránt. Lehet, hogy 
nem is ez a nagy szám volt a

lrt) Haan : Regesták Békésvármegye köz­
gyűlési jegyzőkönyvéből. Évk. X. 44.

megdöbbenés oka, hanem azok a 
hírek, melyek a békési pestises zen­
dülés miau jutottak a H. T. fülébe. 
Meri bizony Békésen csak két szá­
zad katona és 115 fegyveres ember 
tudott rendet teremteni, miután a 
békési magyarok a csendlegénységet 
a főszolgabíróval egyetemben meg- 
ugrasztották.1'1) A H. T. tehát végre 
felébredt s azt a kérdést intézte a 
megyéhez „hogy mennyi az egész­
ségügyi személyzet a megyében ? 
s hány gyógyszertára van ?“ A kér­
dés is mindenesetre érdekes, de a 
felelet még érdekesebb. „A megye 
azt válaszolja, hogy a megyében sem 
gyógyszertár, sem rendes orvos nincs. 
Van néhány sebész, kik azonban 
csak érvágassal és sebgyógyitással 
foglalkoznak.“

Ugv látszik ettől fogva a H. T. 
érdeklődése mindig sűrűbben ismét­
lődik, 1749-ben már 5 sebészről 
számol be a megye : Gyulán három, 
Békésen egy és Csabán egy-ről, 
akik azonban csak hajnyirással, ér­
vágással, scarificátióval és sebgyó­
gyitással foglalkoznak.

Ezt a megye elég értelmesen be­
jelentette, de úgy látszik, hogy a H. 
T. nem értette meg, mert 1763-ban, 
mikor Aradban és a Bánátban újra 
jelentkezett a pestis, a H. T. egé­
szen Samuka módjára érdeklődött, 
kérdezvén, „hogy nincs-e üresedés­
ben jelenleg a megyei rendes orvosi 
állás?“ A megye most már érthe­
tőbben felelt, kijelentvén, hogy ren-

”) Haan: Regesták Békésvármegye köz­
gyűlési jegyzőkönyvéből. Évk. X. 45.
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— Az Auróra hangversenye.
Már megemlékeztünk arról, hogy az 
Aurora-kör f. hó 20-án, hétfőn este 
a Városi Színházban nagyszabású 
operaelőadást rendez, melyen fellép­
nek P. Basilidesz Mária, Wenczell 
Béla és Fleischer Antal. Az est —• 
mely iránt óriási érdeklődés nyilvá­
nul meg — műsora a következő :
1. a) Strausz: Fantasiestück, b) 
Rimszky—Korssakow: Tanulmány. 
Zongorán előadja Fleischer Antal.
2. a) Mozart: Ária a „Varázsfuvola“ 
c. operából, b) Meyerbeer: Csata­
dal a „Hugenották“ c. operából. 
Énekli Wencell Béla. 3. a) Bene­
detto Marcello: „Quella fiámmá“ 
(XVII. század), b) R. Franz : Ősszel. 
Énekli P. Bastlidesz M. Szünet. 4. 
Liszt: Lucia Fantasie. Zongorán 
előadja Fleischer Antal. 5. a) Mozart: 
Osiris ária a „Varázsfuvola“ cimü 
operából, b) Löwe: „Die Uhr“ Bal­
lada. c) Löwe: „Meeres leuchten“, 
d) Löwe: „Einsamkeit“. Énekli 
Wencell Béla. 6 a) Pergolesi: „Si 
tu m’ami“. b) Saint-Saens: Ária a 
„Sámson és Delila“ c. operából, c) 
Bizet: Habanera a „Carmen“ cimü 
operából. Énekli P. Basilidesz Má­
ria. 7. Rossini: Ária a „Sevillai 
borbély" c. operából. Énekli Wen­
cell Bála. Az egyes számok alatt az 
ajtók zárva lesznek.

— Az illetékes hatóságok fi­
gyelmébe! Érdekelt olvasóink ké­
relme folytán felhívjuk az illetékes 
hatóságok figyelmét arra, hogy a 
Petőfi-utcai (a polgári fiúiskola előtti) 
kút már közel egy hónapja használ­
hatatlan, aminek következtében a 
környék lakossága viz nélkül van. 
Reméljük, hogy az illetékesek gon­
doskodnak arról, hogy a kút a leg­
rövidebb időn belül ismét használ­
hatóvá váljék.

des orvosa a megyének nincs is. 
Van egy sebésze, ki némileg az or­
vosláshoz is ért. Rendes orvosra a 
megyének szüksége nincs.

A H. T.-nakmég mindig arabusul 
volt a megye válasza, mert még 
1763-ban újra egészségüggyel húzó­
dik elő. Elrendeli, hogy a megyei 
orvosok a gyógyszertárakra fel­
ügyeljenek s azokat időről-időre 
vizsgálják meg. Ezt a rendeletét nem 
hajtotta végre a mogye. Igazán száz 
oka volt rá. Először nem volt gyógy­
szertár, másodszor nem volt orvos.
A többi 98 okot talán elengedte a 
H. T. is a megyének.

De azért tovább érdeklődött. Igaz, 
hogy csak két év múlva. Akkor pe­
dig azt kérdezte, hogy honnan szer­
zik a gyógyszereket. A felelet igen 
gyors volt „ha valakinek gyógy­
szerre van szüksége, azt Aradról ho­
zatja“.15) Így eszelték ki Békésme­
gyében 1765-ben azt, amit ma már 
mindenütt megvalósítottak s a kő­
vetkező táblácskával szoktak kife­
jezni: „Ez a gyógyszertár ma nem 
tart éjjeli szolgálatot." De hogy me­
lyik tart, azt csak hosszas keresésre 
tudja meg az ember. A megye egy­
szerűbben és értelmesebben oldotta 
meg ezt a kérdést, kiakasztván a 
táblát: „Békésmegyében éjjel-nappal 
csak az aradi gyógyszertár tart szol­
gálatot.“

Meghívó. Dr. Pdczné táncis­
kolái növendékei 1922. évi nov. 
24-én a Városi Színházban műked­
velői előadást rendeznek. Színre ke­
rül „A Hajléktalan“ népszínmű. Sze­
mélyek : Katica Kozsuch Bimbi, Ku­
ruc Penyaska János, Kurucné Krause 
Terus, Bandi Boross Pál, Tamásné 
Vanyiska Juci, Kukurutz Lahita Vik­
tor, Ponomár Bogdán Endre, Stern 
Török József. Babatánc. Előadják : 
Domsicz Elli és Laci. Szavalat. Elő­
adja Keresztes Macza. Cigánytánc1 
Előadja : Bónis Emmi. Klasszikus 
tánc. Előadja : Krisztián Giziké. Ének. 
Előadja : Náday József. Gavott. Elő­
adja : Vértes Katóka. „A nagymama, 
mikor kicsi volt." Táncos mesejá­
ték. Előadják : Bónis Emmi, Robin­
son Ilonka, Bónis Irénke, Dzurik 
Iduska, Nagy Izabella, Stoll Irénke, 
Fekete Mariska, Kokavetz Ilonka, 
Sztaricskay Irénke, Fekete Antal, Bog­
dán Endre, Lizsáky László, Lahita 
Viktor, Boross Pál, Penyaska János, 
Török József. Előadás után a Viga­
dóban táncmulatság. A bevétel 25 
százaléka a „Tanitók-Háza“ javára 
lesz fordítva. — Kezdete este pon­
tosan fél 8 órakor. — Jegyek elő­
vételben Gall! és Wénich drogéviájá- 
ban (Szent István-tér 16. szám) alatt 
válthatók.

— A város lovai. Nem a békés­
csabaiakról, de pozsonyi városi 
lovakról vari szó. — Pozsonyban 
ugyanis az történt, hogy a városi 
tanács egyes tagjai egyik ülésen 
erélyesen tiltakoztak az ellen, hogy 
a város lovai a: Julcsa, Piroska, 
Káplán, Vitéz, Galamb, stb. neve­
ket (magyar neveket) továbbra is 
viseljék. Gratulálunk az éber bra- 
tiszlavai tanács uraknak s melegen 
ajánljuk, hogy vizsgálják felül a 
paripák illetőségét is, és ha nem 
volna rendben, utasítsák ki a derék 
paripákat Magyarországba.

—- A békéscsabai muzeum ma
vasárnap délután 2 órától fél 4 óráig 
nyitva van s ingyen megtekinthető.

— Nyugtázás. Kaczkó Mihály és Ba- 
binszy Mariska lakodalmán az árva gyer­
mekek részére 2000 K-át gyűjtöttek. A 
nemes adományt rendeltetési helyére 
juttattuk.

—Két- és egy csövű vadász­
fegyverek, flóberek, töltények, 
gyutacsok állandóan raktáron 
Bayer Lajosnál.

*
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) — Cserkészek az Iparos ifjak j
I Patronázsában. Múlt vasárnapi í 
• számunkban hirüladtuk, hogy a Szó- j 
i ciáiis Misszió Társulat csabai szer- j 
\ vezete az iparosinasok vasárnap dél- 
i utáni szórakoztatásának életrevaló ■
: gondolatával foglalkozik. Híradásunk i 
j az iparos ifjak körében igen nagy 1 
í örömet keltett s a cserkész inasok j 
j felkeresték dr. Berényi Antalná el- | 
: nöknőt s kérték tőle, hogy az j 
i inasok összejövetelén ők is részt- I 
i vehessenek. Az elnöknő természete- ) 
; snn örömmel tett nekik kedvező igé- i 

retet. Mint értesülünk az Iparos If- j 
i jak Patronázsa rövidesen megalakul I 
i s nekilát a működésnek.
! $ 

— Háztulajdonosok figyel­
mébe ! A házadó alapjául szolgáló j 
nyersbárjövedelcm és haszonérték be- ; 
vallása tárgyában a városi adóhiva- j 
tai hirdetményt bocsájtott ki, amely , 
szerint a házlulajdonosok az 1923. j 
évre szóló házbérbevaiiást folyó évi j 
november hó 30-ig kötelesek a vá- í 
rosi adóhivatalnál benyújtani. Te- \ 
kinteítel a rövid határidőre, a bir- I 
ságolás elkerülése végett figyelmébe j 
ajánljuk az érdekelteknek, hogy a ! 
városi adóhivatal 21. számú szobá- j 
jában a bevallásra szolgáló nyom- i 
tatványt 10 korona, illetve 5 korona * * 
előállítási költség ellenében váltsák I 
ki, azután a bevallási ivén foglalt ; 
tájékoztató útmutatása szerint az j 
iveket töltsék ki, mivel a nagy tor- \ 
lódásra való tekintette! s a törvény j 
rendelkezéseihez képest az adóhiva- : 
tál csak a szegényebb tulajdonosok­
nak fogja a vallomási ivet kitöl­
teni.

— A népfőiskolái tanfolyam elödásai 
a nők részére már f. hó 14-én megkezdőd­
tek és szép érdeklődés mellett folynak. A 
férfiak részére az előadásokat vasárnap, 
19-én délután 5 órakor kezdik a Kisgazda 
egyesület termében, mely alkalommal dr. 
Banner Benedek, Péter Jenő, Czibesz Al­
fonz dr., és Soltész László tartanak elő­
adást. A további előadások idejét ugyan- 
akor fogja a vezetőség a hallgatósággal 
együtt véglegesen megállapítani.

*\\ 
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Bazdi figyelmébe! $
Eredeti pinkafői i

KitaM j
érkeztek Rókay Lajos z

Í divatüzletébe, Beréniji-ut 1. sz. ^

iiürácsonyf alszik!
Blhalmas tapácsnnyi ajándék!
Nyakkendők, keztyük és ha­
risnyákban nagy választék. 
Divatgallérok, sálak, zseb­
kendők stb. Szolid árak!

Höííoi L. riigaííizletsiien
Békéscsaba, Berényi-ut. 1. szám.
SzobákéiSéfcek, cérnák.

* Értesítés! $
Értesítem a t. megrendelőimet és 
a n. közönséget, hogy cipész üz­
lethelyiségemet

OufBtibgrg-uíca 2. szám alól 
Cofbíih:. 1. sz. aláhBiyeztem át

*
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VMegnagyobbított üzletemben el­
vállalok mindenféle férfi, női, gyer­
mek cipők és csizmák készítését. A 
Javításokat pontosan eszközlök. \ 
Szives pártfogást kérve, vagyok w 
kiváló tisztelettel: ^

cipészmester é 
Corvin-utca 1. \

^^9
* Falta Bpla
Előkelő fővárosi
gyógyáru-nagykereskedés

helyi hépeiselöí tere
ki a helyi és környékbeli gyógy, 

szertárak és drogueriák 
látogatását vállalná.

Jó összeköttetésekkel rendel­
kező gyógyszerész kollega Ír­
jon fizetési igények és sze­
mélyes adatok megjelölésével 
„Gyógyárunagykereskedés“ jel­
igére Blockner J. hirdető­
jébe Budapest, IV., Semmel- 
weis-ucca 4. 3714

IRODALOM
Mchmtd Tahir, Guzuhi Kenzá és mások
— Banner Benedek dr. könyve —

A háború óta a könyvkiadás ka- 
tasztrófálissá vált súlyos helyzete 
ellenére is tekintélyes számban je­
lennek meg napló, vagy emlékirat- 
szerű könyvek, aminthogy nagy ese­
mények mindig kiváltják az arra haj­
lamos telkekből a közlés vágyát. Ez 
Írások többnyire egocentrikusak: a 
a világesemények sodrába került kis 
és nagy emberek egyaránt az erő­
sen kozkáztatott s igy mértékében 
megnövekedett egyéni élet vagy a 
felfokozódott egyéni felelősség szem­
pontjából látva az eseményeket, 
sokszor akaratlanul is erősen az 
előitérbe tolják egyéni sorsukat és 
véleményüket. Pedig ez az egyéni 
sors és vélemény nem mindig a 
legérdekkeltőbb

Banner Benedek dr. békéscsabai 
áll. leánygimnáziumi tanár most 
megjelent fenti cimü könyvét is a 
a ledübörgött világháború szülte. De 
ez a könyv egészen más csapásokon 
jár, mint a sokszor színtelen egyéni 
élményekkel pepecselő vagy többnyire 
balsikerü egyéni terveket és szándé­
kokat analizáló sablonos termékek. 
Arcképek vannak Banner könyvében, 
embertípusok, kiket hadifogsága alatt 
ismert meg. E portrék azonban nem 
egyszerű pillanatfelvételek. Érett erő­
vel, beszédes plaszticitással dombo­
rodik ki mindegyikükből egy-egy 
emberfajtának, egy nagy közösség­
nek éles és a látásra kiművelt szem­
mel megformált képe. A szerző maga 
soha sincs az előtérben, az ő egyéni 
sorsa csak a fonál, amelyre megfi­
gyeléseinek gyöngysorát fűzi. Ez 
azoban korántsem az ő egyéni éle­
tének jelentéktelenségét, vagy felfo­
gásának érdektelenségét jelenti. Sőt. 
Aki mások leikébe, — az egyszemű 
muzsik, a dúsgazdag török herceg, 
a pária singaléz és a vasakaratu 
japán tiszt leikébe úgy belelát és 
azokban annyit észre vesz és képes 
megrögziteni: annak saját magáról 
is sok értékes mondanivalója lenne, 
az a maga és saját típusa lelkének 
a képét is megkapóan tudná kifor­
málni avatott készségével.

A könyv legjellemzőbb darabja 
Cuzuki Kenzcmak, a japán tisztnek 
a portréja. Éles meglátásu, kemény, 
biztos vonalú, frissen megformált, 
eleven lendületű, egészében frappáns 
hatású kép. A kis japán maga a 
testet öltött életigenlés, az emberbe 
tömörült akarat, a személytelenné 
tornyosult kötelességtudás sa szinte 
feszülő egyéni és faji cáltudasosság. 
Lelki alkotottságban tökéletes anti- 
podusa, de a megrajzolás életele­
venségében méltó társa: Mehmed 
Tahir, az álmodozó, energiátlan, ke­
leti lelkű török herceg, kinek alvó 
lelkét a fogág nostalgiája és az em­
berek megismerése oly szépen föl­
ébresztik. De ismerősünkké, közeli 
ismerősünkké teszi Banner biztos és 
könnyű tolla a napraforgó lelkű, 
primitiv ösztönü Nikoldjt és a pária 
sorsú, pária lelkű singalézt, Antóniát 
is s általuk egész fajukat. „Ex unó 
disce omnes : Banner írásaiban egy- 
egy egyén pompás rajzábó élesen 
kivetül egy egész fajnak vagy típus­
nak a képe.

A látás élességét, a megformálás 
biztosságát és az előadás kedvesen 
folyó csevegésszerü hangját annál 
nagyobb dicsérettel emelhetjük ki, 
mert a szerző nem kéjutazáson, vagy 
céltudatos tanulmányúton gyűjtötte 
össze könyvének anyagát, hanem a 
hadifogoly szürke, idegeneket mor­
zsoló, ihletölő, a test és lélek örökös
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Kőrősvitíák Békéscsaba 1922. november 19
veszedelmeivel telt életében, elzárva 
a világtól, az erekkel való érintke­
zéstől, állandóan korlátozva a hely­
zetek adottságától. De mint a művész 
csonka márványból is teljes hatású 
szobrot tud faragni: Banner irói 
készségének sem akadály a megfi­
gyelések lehetőségének e korláto­
zottsága. Sőt mintha a nagy orosz 
lélekbúvárok elemző ereje ihlette 
volna: szűk körben is tökéletes ha­
tású rajzot ad.

Külön dicséret illeti a könyv ma­
gyaros, szépen folyó, adott helyeken 
költői lendőletü előadását, mely oly 
szerencsésen egyesíti az észrevétle­
nül, lopva tanítás nem könnyű mű­
vészetét a szórakoztató gyönyörköd­
tetéssel. A szép leírások kedvelői 
élvezettel fogják például olvasni a 
befagyott Bajkál-tónak, a krasno- 
jarski esthajnalpirnak vagy Mehmed 
Tahir bagdadi karavánutjának színes 
és drámai elevenségü leírását.

A könyvhöz Mdrky Sándor dr. 
egyetemi tanár irt egy nagyon meg­
értő, szeretettel telt, bensőséges 
hangú előszót, mig az utóhangban 
a szerző enged egy meghitt, bizal­
mas betekintést leikébe. Embernek, 
talpig embernek, egy sokat tudó, 
melegen érző és sokat szenvedő 
embernek a lelke ez. Másokénak 
megértésével a magáét megértető és 
megszerettető lélek, ki Írásainak 
színes virágát oly korán elhunyt ne­
jének sírjára teszi le . ..

Szeretettel és a legőszintébb ér­
deklődéssel várjuk a könyv folyta­
tását. Egy ilyen ígéret kötelez.

A könyv szimbolikus erejű, friss 
elgondolásu és szépvonalu cimlapját 
és beszédes fejléceit a szerző fo­
golytársa Kovács Lajos bálmegyeri 
tanító rajzolta. Gajda Béla.

fi BÉHÉSMSSGYEI BfiZDÜSflBI EGYLET 
KÖZLEMÉNYEI

A hódmezővásárhelyi gazdasági 
egyesület székhazában levő földszin­
tes kávéház, étterem és emeleti szálló, 
f. hó 20-án délelőtt 10 órakor tar­
tandó nyilvános árverésen bérbe fog 
adatni. Földszinten levő kávéház és 
étteremhez egy olvasóterem, konyha, 
kéziraktár, pince és nyári udvari he­
lyiségek, az emeleti 6 szobás szálló­
déhoz három szoba és előszobából, 
valamamint egy szolgaszobából álló 
helyiségek, mint vendéglős lakás tar­
toznak, amely helyiségek, bármely 
napon, délelőtt 10—12 óra között, a 
gazdasági egyesület titkári hivatalá­
ban kért engedéllyel megtekinthetők, 
ahova bezárólag f. hó 19-ig az írás­
beli ajánlatok is beküldendők és 
ugyanott a bérbeadási feltételek is 
megtekinthetők.

Felhívjuk ismételten gazda­
társaink figyelmét a debreceni 
mezőgazdasági kamara által decem­
ber hó 4—9. napjain rendezendő 
gazdákat továbbképző tanfolyamra, 
mely Debrecenben a vármegyeházán 
fog — a gazdákat legközelebbről ér­
deklő aktuális kérdésekről — szabad 
előadások alakjában megtartatni. 
Mindenki saját magának használ, ha 
ezen előadásokon való részvétellel 
elsajátítja a mai legszükségesebb 
tudnivalókat. Bővebb felvilágosítással 
szolgál, valamint a jelentkezéseket is 
közvetíti egyesületünk titkári hivatala.

Té'&sdm

Zürichben a magyar koronát 
0*22 és féllel jegyezték. 

Valuták I
Napol. 9000
A. ton! 11100-1130(1 
Dollár 2475-2550 
Fr. frank 1166—1172 
Márka 40-45 
Ura 10113—10118 
Osztr. K. 325-340
Rubel ---------
Leu 1550-1650 
Szokol 7700—8100

Sv. ír. 45000 -45650 
Dinár 3600-3760 
Lengy.m.1600—1700
Bécsi kit.------------
Ezüst K.------------
Ezüst 2 K.---------
Ezüst tor.------------
Ezüst 5 K.------------
Arany 10 K.---------
Arany 20 K.---------

{MTI közlése):
Ferencvárosi sertésvásár: Szabad- 

vásári maradvány : 144 sertés, 124 
süldő. Érkezett 109 sertés, 74 süldő, 
Eladatott 138 s., — süldő. Viszama- 
radt 115 sertés és 124 süldő és 66 
malac. Arak: Zsirsertés fiatal nehéz 
400—450, l-.őzép 350—415 korona.
nnisBDiitRnruuiii ! a ■ u n a u

Főszerkesztő és a szerkesztésért felel: 
vmovszKY KAlmái-; 

Szerkesztő: MIGEND DEZSŐ. 

Kiadja és nyomatja:
A Körösvidék Béké3mc;<yei Keresztény 
Nyomda és Lapkiadó R.-T. Békéscsaba 

Szerit ístván-tér 13. szám. 
Felelős kiadó : Gubicza István.

Árfejtési IrírdstóBy
Békéscsaba r. t. város közkór­

háza 1923. évi január hó 1-tőí 
1923. évi december hó 31-ig ter­
jedő időre nyilvános árlejtést hirdet 
és pedig

Husnemüehre (marha, juh, 
borjú, sertés).

Fűszerfélékre.
Hentesárukra (hús, zsir stb.) 

vagy 15—20 drb hízott sertés idő­
közönkénti leszállítására.

Tejnemüekre (tej, vaj, túró.)
Síectyér és zsemleáruk 

sütésére.
Felhivatnak a pályázni szándé­

kozók, hogg 20 koronás okmány- 
bélyeggel ellátott zárt írásbeli aján­
lataikat lepecsételve az egységár­
nak íételenkint (kg. liter) számban 
és Írásban külön-külön való kitün­
tetése mellett (a húst osztályozva, 
leves, paprikás, sütni való stb.) 
1922. évi december hó 10-én déli 
12 óráig a gondnoki irodában ad­
ják be, ahol a feltételek is meg­
tudhatók. 3732

Békéscsaba, 1922. november 16.

fi hözhórfíáz igazgatósága.

Ilj órás- és ékszeiróiizlet!

Mß réhirdei ém&k
Egyszeri hirdetés 10 szóig 50 koj .ns, 
azonfelül vtinden uaó fcii.őn 2 korona-
Az összeget levélbélyegben is lehet 
beküldeni a kiadóhivatal címére. Min­
den előfizető havonta egyszer edhat 
fel díjmentesen egy apróhirdetési a 
hétköznapokon megjelenő számokban, 
illástkerusők hirdetményei díjtalanok.

Szappant, diót, mákot, olajmagva­
kat, hordót, terményárukat legmagasabb 
áron vásárol AU as Részvénytársaság
Jökai-utoa 2. 3387

Far
mennyi 
Színház mellett

Lakodalmakra asztalok és székek 
kölcsön kaphatók Kósánál Batthányi-ucca 
2. szám alatt. 3625

Eladó fedeles hintó 
sányi kárpitosnál.

Békésen Var- 
3630

Bármily elfogadható ár mellett lakást 
keres, 2—3 szobást, Timbus Endre áll. 
leánygimn. tanár. 3633

Eladó Árpád-sor 50. szám alatti ház.
3688

Kisrétoen 3 akta örök áron eladó. 
Érdeklődni VI., Perényi-u. 6. sz. a. 3697

Eladó egy női tóll-kosztüm, e-v 
nőiruha, egy pár férficipö és egy jókarban 
levő sütővel ellátott tűzhely Teleky-ucci 
20. szám alatt. 3711

Eladó 4 darab használt 180—90 C111 
belméretü ablak és 2 darab használt 
ejtő. Értekezni lehet Rongyos János kő­
művesmesternél Dobozi-ut 2223. alatt. 373&

pgalmiadóbélyeg bármilyen 
ségben kapható Fekete üzletében a

3741
Eladó egy kocsihunda és egy vas­

kályha Szent László-ucca 8. alatt. 3740

Eladó egy drb. kőhengeres só-, ku­
korica stb. daráló-, egy drb. ünnepé­
lyekre alkalmas mellény és egy darab 
122—47 cm. méretű 7 mm. vastag sötét­
zöld iróasztal-tapnak való opalinüveg. Ér­
deklődni Berényi-ut 87. alatt. 373g

8 HP benzinmotor Langen és Wolf 
gyártmányú eladó. Cim: Strifler Ccsaba, 
Beíiczey-ucca 5. 374g

Eladó 2 db. öntött vaskályha. Érdek­
lődni Damjanics-u. 12. 3743

Eladó 1 db. 16 hónapos mangalicában. 
Érdeklődni vágóhídi dűlő 2230. 374]

Önkéntes árverés. F.
délután 2 órakor IV. kér. Csokonav-ucca 
13. szám alatt tartandó önkéntes árverésen 
a következő bútorok fognak eladatni: po­
litúrozott hálószoba ruhaszekrények, ágyak, 
kályhák stb. 3713

Gyakornokot keresünk, jó kézírás- I 
sál. Kereskedelmit végzettek előnyben. Cim 
a kiadóban. 3716 (

Elsőrendű száraz háziszappan kap­
ható Atlas Részvénytársaságnál Jókai-u.
2. szám alatt. 3h88

Eladó 6 HP 6 légkörös Marséba1, csép- 
hó 19-én i lögarnitura. A gép Karcagon megtekint­

hető. Értekezni ifj. Majerik Károly Mező- 
berény. 374p

Kocsibunda, botonvályu 
petróleum- ss karbidlámpák 
eladók. Háan-ucca 4. Az udvarban.

Eladó 4 HP villanymotor teljes 
felszereléssel. Árpád-sor 50. 3745

Gépírásban jártas irodfstalány al­
kalmazást nyer. Cim a kiadóban. 3747

Főzéshez is jól értő mindenes, eset­
leg szakácsnő felvétetik. Cim a ki- 
adóhivatalban. 3717

Eladó Gyulai-ut 12. ,sz alatti ház­
hely gyümölcsössel. Érdeklődni lehet 
ugyanott.' 3606

Jó házikoszt
18. szám alatt.

kapható Beliczey-u.
3645

, Kovács-, lakatos- és bognártanulók 
felvétetnek Szarvasi-u. 21. alatt. 3693

Vandháton 3 okin föld tanyával el­
adó. Érdeklődni Vandháton 2343/s tanva- 
szám alatt Mokos Györgynél. 3719

Paprika minden minőségben, bors 
és kemenymag napiárban kapható I. kér. 
Szemere-ucca 2. szám alatt. 3723

Megbízható fiatal segédet és ta­
nulót felvesz Lehótzky Sámuel vas- és fü- 

■ szerkereskedő Csaba, Lázár-11. 19. 3725

Kiadó konyhakertészetre feles inüve- 
: lésre egy_ és fél hold gyümölcsös 
' kert. Érdeklődni Darabos Andrásnál 
. Békéscsabán, Kastély-u. 16. alatt. 3726

í Elsdó gyermekágy Luther-u. 18. szám 
: alatt. Ugyanott lakatossegéd felvétetik. 3727

Egy szép diófát tűzifáért elcse­
rélnek. IV., Berzsenyi-u. 10. 3721)

Őszi férfiruha alig használt 12.000 
koronáért, használatlan teveszőr alsónadrág 
8000 koronáért eladó. VI. Deák-u. 3. 373u

A n. é. közönség b. tudomására adom, 
hogy üzletemben megkezdtem a kkülönféle 
hibás órákat jótállás mellett pontosan ja­
vítani. Elvállalok mindennemű zseb-, inga-, 
fali- és különféle hibás órák javítását. 
Raktáron tartok mindenfajta falj-, inga- és 

zsebórákat.
Mindennemű hibás órákat ve­
szek, vagy beoserótek I Tört 
aranyat, ezüstöt a legmaga­

sabb napi áron veszek.
Szives pártfogást kérve, vagyok tisztelettel

Kállai lános órás- és ékszerész
Békéscsaba, Szarvasi-ut 4. szám. 3079

Egy ügyes varróleány lámpaernyő- 
készitéshez felvétetik ez „Elektra" villany­
berendezési vállalatnál. Ferecz József-tér 
3. szám. 3732

Köszöne tnyi i vára: tás.

Hálás köszönetünket fejezzük 
ki mindazoknak, kik felejthetetlen 
drága jó férjem és édes apánk 
temetésén reszt vettek, mély fáj­
dalmunkat enyhíteni igyekeztek.

Újkígyós, 1922. nov. 18.
özv. Söschatt Lr-josné,

és családja.

sifÜíIí
Bósérol Takács El»

Ferecz íózícMdr 1. Telefonsam: M.

Üzleti ral
keresek megvétdre. Méret: 275cir:. 
magas, 245 cm. széles. Használha­
tom azonban, más alakban is, vagy 
két darabban. Ajánlatot Jeszenszky 
Antal férfiszabó Gyula, Szent Ist­
ván-ut, kérek. 3679

Egy nuhacsa varógép, egy Me/ 
dinger vaskályha eladó. Kazin 
ucca 10. 37;

Eladó műtermi fényképezőgép fogas­
kerékkel szabályozható, fényképező-kopir- 
kazetták, egy nagy retustábla és egy ön­
tött sparhelt VI. Vásártér 4. 3735

Ügyes hlmzönö munkát vállal. Cim 
Szivolt Mária Jókai-ucca 3. 3737

Eladd föld.
20 akta föld a város közelé­
ben, a gyulai-kövesnthoz közel, 
tanya gazdasági épületekkel eladó. 
Értekezni lehet a tulajdonosnál II, 
Lepény J.-ucca 10. sz. alatt. 3744

MEGLEPŐEN OLCSÓ ÁRAKI
Női és gyermek posztókamésni . . . 87 K
Szövött berket............................................ 525 K
Velour flanel legszebb kimintázással . 615 K
Schottisch női ruhakelme .... 1075 K

Vidékiek figyelmébe í

FLEISCHMANN
MEGLEPŐEN OLCSÓ ÁRAK!
Női gyapjú kangarn szövetek . 1950 K
Férfiöltöny kelme, strapa kitűnő . 1900-2400 K 
Télikabát-szövetek, kabát valourok,

duplaszövetek 2100 K-tólÁRUHÁZA. BUDAPEST, KÁROLY-KÖRUT 24.
Hagy választék: EREDETI ANGOL átmeneti, télikabát- óe fórflruha-kelmókben, ANGOL és FRAHOIA nőt kosztüm- és kabát-

kotmák, bársonyok, selymek, zeflrek, kanavásznak óe váazonárukban. 3590



I
Békéscsaba, 1922. november 19. Köröavldók

Figyelmeztetés!
Nagy nyersanyagkészleteink módot 
adtak arra, hogy a kereskedelmet 
lényegesen olcsóbb áron elláthassuk 
a kiváló terpentines „Pyram“ cipő­
krémmel. A közönség saját érdeké­
ben cselekszik, ha szükségletét sür­
gősen fedezi, mert ha a kereskedők 
készletei kifogynak, már csak jóval 
drágábban lesz beszerezhető a 
„Pyram“. A gyári árak már is ma­
gasabbak és további árváltozások vár­
hatók. A terpentines „Pyram“ évekig 
eltehető s a gyár — mely a szakmá­
ban a legelső és legnagyobb — ga­
rantálja, hogy a mai „Pyram“ cipő­
krémnél jobbat, tökéletesebbet s a 
cipőre előnyösebbet előállítani nem 
lehet. 2720

BENES TESTVÉREK
vegyészeti gyár rt.

Győr, Budapest, Temesvár, Wien.

SPORT
FOOTBALL

Az őszi footballszezon egyik leg­
érdekesebb mérkőzése kerti! ma le­
játszásra Békéscsabán és ezzel az 
idei nivósabbr.ak Ígérkező mérkő­
zések befejezési is nyernek. Ma úgy 
a CsAK-nak, mint ?z Előrének csa­
pata foglalkoztatva lesz és éppen 
ezért a klubbok vezetőségei igen 
helyesen úgy oldották meg a kér­
dést, hogy anyagiak tekintetében ne 
érje veszteség egy klubbot sem, a 
CsAK délelőtt, inig az Előre dél­
után tartja mérkőzését.

Délelőtt 10 órai kezdettel a CsAK 
Réthy-utcai sporttelepén a szegedi 
KEAC és a CsAK csapata méri 
össze erejét bajnoki mérkőzés kere­
tében. Véleményünk szerint a mér­
kőzés kimenetele nem kétséges, mi­
vel a CsAK biztos győzelmét várjuk, 
de ismerve a KEAC javuló formáját 
és' a CsAK idei balszerencséjét, eset­
leg eldöntetlen eredmény sem lepne 
meg bennünket. A mérkőzés külön­
ben igen érdekesnek és változa­
tosnak Ígérkezik.

A nap szenzációja az Előre— 
Szegedi A. K. mérkőzése lesz, mely 
iránt városunkban az eddig nem 
tapasztalt érdeklődés nyilvánult meg. 
De nemcsak a csabaiak várják ér­
deklődéssel a mérkőzés kimeneteléi, 
hanem a Délvidék is, sőt az egész 
ország, mert olyan verziók keringe­
nek, hogy a még veretlen „legjobb 
vidéki csapat“ egy kevésbé ismert, 
de néhány hónap óta szemmellát- 
liatóan javuló kisebb városi csapat 
vereségét kell, hogy elviselje. A 
SzAK a lehető legjobb csapatát ál­
lítja ki, úgyszintén az Előre is. 
Mindamellett a reális bírálat még is 
csak az, hogy a SzAK 1—2 goól- 
arányu győzelme várható, de az el­
döntetlen eredmény sem lenne meg­
lepetés. A mérkőzés délutután fél 2 
órakor kezdődik és az Előre gyulai 
úti pályáján kerül lejátszásra.

Ipartelepnek alkalmas
eladó nagyobb 

házak

tulajdonosai közöljék címü­
ket levélben Pólya Ferenccel 
»I. kér. Wette r-ucca 13. 3707

Eladóhintsk
1 drb bőrfedeies hintó, 1 drb 
fedélnélküli hintó, 1 drb uj 
hajtókocsi eladó. — Érdek­
lődni lehet Vlcskó Testvc- 
reknél, Hl., Lázdr-utca 32.

Lakást
keres magántisztviselő, 
lehetőleg 2—3 szobásat. 
Ár mellékes. Óim a kiadó­
hivatalban. 232

Hízott
sertéseket átveszünk
a budapesti ferencvárosi ser- 

j tésvásáron leendő bizományi 
\ értékesítés végett. Előjegyzé- 
■ seket felveszünk a nagy szik- 
i téri telepünkön, vasárnap és 
! ünnepnapokon a Kisgazdák 

Egyletében.

Békéscsabai Kisgazdák 
Szövetkezete.

Korpa ss
takar m á nyii&zt
állandóan kapható a

Fut ura
csabai kin e n del tségón 61.

Fűszer szakmában jártas

fÜlllBpl
„ és tanuló azonnal fehiéteíik az
Menus Foss. Ozöi-né!
Luíiier-ucca ¥. szám. 3702

P6LYA FERENC
SZITA- ÉS SODRONYÁRUKÉSZ1TŐ
BÉKÉSCSABA, Ill., WETTER-U. 13.

Mindennemű szita- és sodrony 
árut elismerten legjobb minő­
ségben, olcsón szállít. Székek 
nádülését ujrafonja. 2593

Állandóan vásárol elsőrendű lószőrt.

TUDOBAJT
köhögést, mindennemű hiilést 
biztosan gyógyít a hires dr. 
Jármy CSŐD AM ELLTEA

Kapható minden gyógytárban 
és drogériában

RHEUMA
köszvény,csonthasogatás ellen
csakis az egyedül biztos, általánosan 

ismert és minden esetben bevált
HAPCIN KENŐCS SEGÍT.
Ezt kérje minden gyógytárban és dro­
gériában. Utánvét mellett küldi „Orosz­
lán“ gyógyszertár Budapest, IV., Pap­
növelde-utca 2. 3481

Paplan
áthúzását, valamint menyasszonyi papla­
nok és píümók készítését a legjutányo- 
sabb árban és a legszebb kivitelben vállal

Schannzer Sámuel
paplankészitő, Prónay-utca 19. 2482

Pontos és gyors kiszolgálás!

CSAK NŐKETÉRDEKELj
TUDNI AZT, HOGY SZÉP SIMA ÉS ÜDE ARCBŐRT CSAK A '

MAKL URA -CRÉM, PUDER És SZAPPA N
HASZNÁLATA ÁLTAL ÉRHETŐ EL. — KÉSZÍTI

gally és wénich droguériája és kozmetikai labo-\ univL, 1 C.O vv cixivn unUUUilmttjrx no i\UZ,/Ylc 1 lix/Al LrtbU- \
I \ RATÓRIUMA BÉKÉSCSABA, SZENT ISTVÁN-TÉR 16. SZÁM. t

kaisátífaétés
vásznak, selymek, cérna­
csipkék és függönybatisztok

legolcsóbban kaphatók

KLEM ANTAL
divatáruhózában

Budapmst, Király-is. 53
(Teréz-templom mellett) 3306

BílDlSÉBOl FEEMÉBE!

Csodaszép
jó és olcsó angol kosztümö­
ket, télikabátot, fehérneműt, 
haskötőt és melltartót csuk 
GÁSPÁR^É, Telep-ucca 12. 
(régi vásártér) készít. 3664

Benzin,
Oíejsű,

Kítráay,
Petroleum,
Htesűcs,

istúlláiécsolaj,
legelőnyösebb bevásárlási forrása

Dorn István mérnök
raktárában, Békéscsaba, 11. kér, Kinizsi-u. 
11. szám. — Telefon: 143. 3040

ÉRTESÍTÉS
Tisztelettel értesítem a n. é. kö­
zönséget, hogy mindennemű fali, 
inga, zseb- és ébresztő órák 
javítását, valamint minden­
nemű ékszerjavitást és átala­
kítást a legpontosabb és leg- 
jutáriyosabb árak mellett val­
latok. Tisztviselők, vasutasok és 
katonák árengedményben része­
sülnek. Nagy választék sweici 
zseb, valamint inga, fali és éb­
resztő órákban. Vidéki megren­
delés a legrövidebb idő alatt el 
lesz intézve. Aranyat és ezüstöt 
veszek. Szives pártfogást kér :

Schreyer György
órás és ékszerész-cég Békéscsaba,
Hunyadi-tér, (Csirkepiac sarkán.66)

Női és férfi
KALAPOK

forrná xíisát
4 nap alatt készíti

Széli István kalapos,
Békéscsaba, Baross utca 14. szám.

Hadászok, uradalmak, 
uadásztórsaságok figyelmébe!

Nyulat, vadat
minden mennyiségben a napi
legmagasabb áron vesz
Olórir a ró in. kath. templommal 
W,<try> szemben. 3627

Elsőrendű b ü k k h as db

tűzifa
nagyban és kicsinyben 

legelőnyösebben a
Nemzeti Hitelintézet
utjá n szerezhető be. 2618
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Körösvidók Békéscsaba, 1922. november 19.

Meghívó.
A %Békési Mezőgazdasági Szeszgyár R.-T.

1022. 6vl november hó 19-ón délután 3 órakor 
Bókés köxségháxa nagytermében tartja

első évi rendes közgyűlését,
melyre a részvényeseket tisztelettel meghívja

Békés, 1922. október hó 23. ax Igazgatóság.

Igazgatóság ezen alapszabály módosítási javaslatot azzal az indoko­
lással terjeszti elő, hogy az 1920. nov. 7-én felemelt és megállapított 
6,200.000 kor. 800.000 koronával túljegyeztetek, a közgyűlés elé terjesz­
tett mérlegünkben is ezzel a 800.000 kor. túljegyzéssel s tényleges be­
fizetéssel kikerekitett 7,000.000 kor. alaptőke szerepel a részvénytöke 
számlán. A túljegyzés elfogadására a részvénytársaságnak nemcsak szük­
sége volt és van, sőt még az ilyen módon 7 millióra kikerekitett alap­
tőke is kevésnek bizonyul ahhoz, hogy a mai értékviszonyok között a 
részvénytársaság üzemének fentartását saját forgótőkéjével biztosítsa.

Tárgi iti
1. R közgyűlési elnök megválasztása, jegyző kijelölése, jegyző­

könyv hitelesítő bizottság megválasztása.
2. Az igazgatóság évzáró jelentése a részvénytársaság megalapítá­

sától kezdve az 1922. évi aug. 31-én záródó termelési év befcjeztéig 
terjedő működéséről.

3. Az 1922. augusztus hó 31-én lezárt 1920—1921-iki csonka s az 
1921—1922. teljes termelési év eredményének a mérleg-, nyereség-, 
veszteségszámlának előterjesztése, megállapítása s jóváhagyása s ennek 
alapján az igazgatóság s a felügyelőbizottság tagjainak a szokásos óvás 
fenntartása melletti felmentése.

4. Igazgatóság javaslata a tisztanyereség felosztására vonatkozólag 
s ennek jóváhagyása.

5. Alapszabályok 6., 23., 24., 25., 32. és 37. szakaszainak módosí­
tása s ezzel kapcsolatban az alaptőkének felemelése, illetőleg az alap­
tőkének 7 millió koronában való megállapítása.

6. A lemondott igazgatósági tagok helyének betöltése.
7. A felügyelőbizottság, melynek megbízatása az alapszabályok 3.1 

§ a értelmében lejárt, megválasztása.
8. Az igazgatóság által a közgyűlés elé terjesztett beadványok s 

indítványok tárgyalása s ezen ügyekben határozathozatal.

Kivonat az alapszabályokból:
A közgyűlést a személyesen vagy meghatalmazás utján jelenlevő részvénye­

sek alkotják. A közgyűlésen jogait csak az a részvényes gyakorolhatja, aki részvényét 
a még le nem járt szelvényekkel és szelvényutalvánnyal, illetőleg részvényutalványát a 
közgyűlést 3 nappal megelőzőleg a részvénytársaság pénztárába igazolásijegy ellenében 
letétbe helyezte. Az igazgatóság letéti helyül a Békési Mezőgazdasági Szeszgyár Rész­
vénytársaság Békés s a Békésmegyei Általános Takarékpénztár Részvénytársaság Békés­
csaba, pénztárát jelöli ki, ahol a részvények a fenti alapszabályszerü időben letétbe 
helyezendök, Minden részvény egy szavazatra jogosít. Szavazati-jog személyesen, vagy 
meghatalmazott által gyakorolható. Meghatalmazott csak szavazatképes részvényes lehet. 
A meghatalmazást törvényes formák szerint Írásba kell foglalni. Egy részvényes több 
meghatalmazást is vállalhat.Jogi személyek, kiskorúak, gondnokság alatt állók szavazati 
jogait törvényes képviselőjük gyakorolja, aki nem részvényes is lehet. A közgyűlés ha­
tározatképes, ha legalább 20 megjelent részvényes az összes részvényeknek legalább 
’/s-ad részét képviseli.

Igazgatóságunk javasolja, hogy az alapszabályok 23. §-ának utolsó 
bekezdése, mely igy szól :

„Hivatalból tagja az igazgatóságnak:
a) igazgatósági alelnök,
b) kereskedelmi igazgató,

í c) műszaki igazgató,
d) az ügyész.

Az igazgatóságnak hivatalból tagjai alkotják a végrehajtóbizotlsá- 
’ got“ — töröltessék.

Igazgatóságunk javasolja, hogy az alapszabályok 24. §-ának máso- 
: dik bekezdéséből „akadályoztatása esetén a végrehajtóbizottság“ szavak 
I töröltessenek.

Igazgatóságunk javasolja, hogy az alapszabályok 32. §-a, mely a 
! végrehajtóbizottság működésére s ügykörére vonatkozik, teljes egészében 

töröltessék.

Igazgatóságunk javasolja, hogy az alapszabályok 37. §-a a követ- 
! kező szöveggel helyettcsittessék :

„R társaság üzleti éve szeptember 1-én kezdődik s augusztus 31-én 
:■ végződik.
; Az első üzleti év a részvénytársaság bejegyzésével kezdődik és 
\ 1922. augusztus 31-én végződik.“
j Az igazgatóság ezt a módosítást azzal indokolja, hogy a szeszter- 
j melési évad minden év szeptember 1 ével kezdődik s aug. 31-ével vég- 
! ződik. A m. kir. pénzügyi kormány fenhatósága alatt álló Országos Szesz- 
; értékesítő Részvénytársaság is aug. 31-én zárja le számadásait s ezzel a 
j zárlattal számol el a kötelezőleg neki átadandó kitermelt szeszrnennyi- 
1 ség javunkra irható értékével.

Igazgatóságunk javasolja, hogy az alapszabályok 25. §-a a követ­
kezőkép egészittessék ki:

„Rz igazgatóság s felügyelőbizottság tagjai akár külön megbízatás 
alapján, akár napibizlosi minőségben, akár alapszabályszerü igazgatói 
ügykörben teljesített ténykedéseikről jelenléti jegyet kapnak s ezek alap­
ján s arányában állapítja meg az igazgatóság az esetleges külön díjazá­
sok mérvét.“

Elsőrendű pormentes

Ax igazgatóság évzáró jelentése, a zárszámadá­
sok, mérleg-, nyereeég-veszteeégsxámla, a nyereség 
felosztási tervezet, a közgyűlés tárgysorozatának 
egész anyaga a részvénytársaság hivatalos helyisé­
gében Békésen, a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal 
közszemlére vannak kitéve.

9 Békési Mezőgazdasági Szeszgyár H.-T. 
mérlegszámba 19ZZ. augusztus 31-én.

VAGYON*
Pénztári maradvány 24.441 09 K, gépek 2,942.047 88 K, gyárépület 

5,630.999 50 K, értékpapírok 469.134 K, fogat 193.52403 K, berendezés 
107.58978 K, telek 92.064-30 K, nycrstermémjek 5.310 K, tüzelő anyao 
30.000 K, kenőanyag 2.000 K, szesz 5,528.420 K, adósok 21.18160'K.
Összesen : 15,046.712-18 K.

nagybanéskicsinyben kapható 
LEHOTZKY SÁMUEL keres­
kedőnél Csaba, Lázár-u. 19.

Tanulót
ráí

fslvesx a
„ KŐR ŐS VIDÉK
könyv- és papirkereske- 
dése. — Négy köxéplskola 
elvégxéso megkivántatik.

TEHER:
Részvénytöke 17.500 darab részvény á 400 K, 7,000.000 K, v; ltó- 

hitel 3,000.000 K, hitelezők 3,981.783-57 K, átmeneti tétel 100.000 K, 
nyereség 964.928 61 K. összesen : 15,046.712-18 K.

A tárgysorozat 5. pontjához:

TISZTELT KÖZGYŰLÉS!
Igazgatóságunk javasolja, hogy az alapszabályok II. fcj.-nek 6. 8-a 

a következőképen módosittassék :
„R részvénytársaság alaptőkéje 7 millió korona, azaz Hétmillió ko­

rona felosztva 17.500 drb. egyenként 400 korona névértékű bemutatóra 
szóló részvényre."

ANDRÁSSY-UT 4. A SZÍNHÁZZAL SZEMBEN.

Háló-, ebédlő-, uriazoba és konyha­
berendezések állandóan raktáron.

TELEFON 91.
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B Mm>mmm vitágítást, csengő 
W ttMm6mMMés telefon beren­

dezéseket és javításokat gyorsan, szak- 
í I szerűen és jutányos áron vállal az | J
a 99Elektraát villamossági válla- a 
111 lat, Schlésingor József VI

(Or. Relax váróéi főorvoe házában, Forencx J.-tóv 3.)
Az „Elektra“ villamossági vállalat selyem-lámpaernyői
modernek, művésziek és Ízlésesek. Selyem-lámpaernyök készítését 
hozott kelméből is elvállalom. — Villanyégők és ax ösx- 
sxes villanysxorelési anyagok nagyraktára. 5308
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